

体检车开进校园 为高学子保驾护航

本报讯 (记者 黄伟励 文/图)

“医护人员将体检车开进校园,体检完就能立刻回到课堂学习,真是太方便了!”12月5日上午,泉州滨海医院的体检车开进诗山中学,为即将参加2023年普通高考和高职院校分类考试的学生进行体检,不少师生为体检车带来的便利竖起大拇指。

当天,老师们在现场组织学生分批次进行耳鼻口、内科、外科等项目的检查,现场体检秩序井然。

在学校,泉州滨海医院体检部的医护人员将专门设有DR设备的体检车开进校园,学生们在体检车前有序候检。“没想到不出校门就能体检,我也是第一次在体检车里体检,感觉还挺方便,也不耽误我们太多的上课时间。”学生小吕进入体检车后,两分钟便完成了胸片等检查项目。

“为不耽误学生的学习时间,减少体检途中交叉感染的风险,体检中心启用高端大型数字化移动体检车,拍片等检查可以在健康体检车上完成,让学生少跑路,医生多跑路,把体检服务送到学子身边,保障了体检工作顺利完成。”泉州滨海医院相关负责人陈



滨海医院将体检车开进了校园,为学子开展体检。

雪琴介绍,车内配用专业车载DR、心电图、电测听等先进的医疗仪器设备,可以提供上门体检服务,有效解决了学生、在职人员工作时间较紧、周边地区路程较远、年老人行动不便等难题,真正让市民享受到“家门口”的健

康体检服务,“同时,检查报告信息与院内体检系统的互联互通,让受检者可享受与亲临体检中心一样的服务,实现‘零距离’健康服务”。

记者了解到,除了诗山中学,泉州滨海医院还将体检车开进华侨中学、

南安市第三中学、成功中学,并安排南星中学、延平中学、南翼实验中学、五星中学、新营中学的学子就近前往体检中心进行体检,目前已经为9个学校的2690名学子完成高招体检。

“泉州滨海医院体检中心为独立健康体检专区,体检车进校园和体检中心双管齐下,既减少了学生聚集,将更多的时间和精力投入学习备考中。”陈雪琴说,体检是高考必不可少的环节,关系到专业选择和志愿填报,关系到广大考生的切身利益,泉州滨海医院高度重视,提前召开部署会,确保按照疫情防控的总体要求,学校按班次、批次错峰体检,保证体检工作的完成。

值得一提的是,泉州滨海医院体检部有着严格的质量控制标准,为了保证检测的质量,检验科每年高分通过省内室间质评,每个检验项目均开展室内质控,确保检验结果快速准确。此外,体检中心依托滨海医院强大的临床医疗技术力量,随时提供更精准的体检和诊疗服务;同时聘请临床经验丰富的高级职称医师担任主检,为学子的健康进行全方位的评估,及时筛查健康风险。



男子骑车摔倒 导致颅内损伤 两院联合手术 成功救治患者

■本报记者 黄伟励

日前,患者潘先生因骑车摔倒被送到泉州市光前医院抢救。入院时,潘先生神志已模糊、无法对答,经初步检查,潘先生颅内多发损伤,出现了脑疝的情况。病情危重,泉州市光前医院神经外科团队紧急联系了福建医科大学附属第二医院值班专家来院开展开颅手术。经及时抢救,患者病情稳定。

潘先生病情稳定后,医护人员为他开展了进一步检查。通过再次检查,潘先生被诊断为多器官损伤,左额顶部硬膜外血肿、左顶叶创伤性脑内血肿、右侧额颞顶部、左侧额部硬膜下血肿、左肾挫伤、创伤性左肾周血肿、左侧髂骨粉碎性骨折、腹腔积血、盆腔积血等情况出现,患者情况依旧严峻。

在泉州市光前医院神经外科与福建医科大学附属第二医院神经外科联合开颅手术救治下,患者脑疝的危机很快解除,同时医院MDT团队开展联合会诊,专家研究共同制定进一步治疗方案。经治疗,患者病情逐渐好转,经3周治疗,目前潘先生已好转出院。医生给予潘先生后续康复锻炼指导,并随访康复情况。

据介绍,此例急危重症的成功救治,充分展现了泉州市光前医院神经外科在福建医科大学附属第二医院神经外科团队帮扶下不断提升的业务能力,也展现了医院多学科联合抢救重症患者的协同应急抢救能力。

冬季呼吸道传染病高发 这些预防措施要知道

健康教育



专栏

南安市疾控中心主办

■本报记者 黄伟励

通讯员 黄秀美 黄秋玲

近日,今冬以来最强寒潮“到货”,短时间内南安市的气温跳水式下降,狂跌10℃让人们狠狠感受了一把冬天的威力,南安市民纷纷翻出久违的厚衣服。

由于气温剧烈变化,人体一时难以适应,容易引发各种疾病,特别是呼吸道疾病发病率最高。南安疾控中心专家提醒,在降温期间市民要做好防护,预防呼吸道疾病的发生。

“流行性感冒最常见,它是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病,此病

通过飞沫传播,传染性强,表现为高热、头痛、乏力、肌肉酸痛等症状。”专家表示,冬季流行性腮腺炎也是高发疾病,它是由腮腺炎病毒引起的,病毒由呼吸道侵入人体,引起腮腺或颌下腺肿胀。症状多为发热、全身不适,会出现耳下或下颌角疼痛,以耳垂为中心,在1—2天内迅速肿大,张口和咀嚼时会感到疼痛。

此外,冬季水痘、手足口病、麻疹也是常见传染病。水痘是由水痘——带状疱疹病毒引起的急性传染病,其特点为全身皮肤分批出现斑疹、丘疹和水疱疹,患者会出现发热的情况。

市民要保持健康的生活方式,养成良好的卫生习惯,做到饭前便后洗净手、衣物要勤洗勤换、吃熟食、喝开水、衣被要经常晾晒;不随地吐痰、不对着别人咳嗽,还要保证充足睡眠、积极锻炼身体。

此外,要加强个人卫生和个人防护,打喷嚏或咳嗽时应用手帕或纸巾掩住口鼻,避免飞沫污染他人。双手接触呼吸道分泌物后(如打喷嚏后)应

立即洗手,流感患者在家或外出时佩戴口罩,以防传染他人。孩子属易感人群,因此尽量少去人群聚集、空气流通差的公共场所,减少病菌感染的机会,避免与患病的人群接触。

专家表示,不同的传染病有不同的治疗方法,但基本预防措施是相同的,只要谨记以下几点,就能有效地减少传染病的发生和传播。

市民要保持健康的生活方式,养成良好的卫生习惯,做到饭前便后洗净手、衣物要勤洗勤换、吃熟食、喝开水、衣被要经常晾晒;不随地吐痰、不对着别人咳嗽,还要保证充足睡眠、积极锻炼身体。

此外,要加强个人卫生和个人防护,打喷嚏或咳嗽时应用手帕或纸巾掩住口鼻,避免飞沫污染他人。双手接触呼吸道分泌物后(如打喷嚏后)应

立即洗手,流感患者在家或外出时佩戴口罩,以防传染他人。孩子属易感人群,因此尽量少去人群聚集、空气流通差的公共场所,减少病菌感染的机会,避免与患病的人群接触。

市民应注意气候变化,及时增减衣服,避免受凉。当人体受凉时,呼吸道血管收缩,血液供应减少,局部抵抗力下降,病毒容易侵入。新鲜空气能够去除过量的湿气和稀释室内污染物,要定时开窗通风,保持空气流通;尽量让阳光射进室内,因为阳光中的紫外线具有杀菌作用。

多运动不仅能促进身体的血液循环,增强心肺功能,人体的抵抗力是在体育锻炼的过程中逐渐提高的,因此适当增加户外活动也很重要,市民要进行合理的体育锻炼。还可以进行免疫预防,流行季节前市民可以进行相应的预防接种,如流感、麻疹、流脑等。

南安市中医院:“师带徒”结硕果 疑难杂症有妙招

南安中医

主办:南安市中医院

■本报记者 黄伟励

通讯员 张建民 文/图

“十几年的毛病,终于好了,感谢杨叔禹教授及中医院的医生。”日前,家住金淘镇的叶先生来到南安市中医院复诊,困扰他多年的头疼毛病终于不再发作,叶先生为南安市中医院杨叔禹教授团队医生的医德和医术点赞!

叶先生今年50岁,16年前便出现了头疼的毛病。“不知道是什么原因导致,从前额至枕部整个头部都会胀痛,每次发病都是从下午4时左右,持续到晚上9时才能缓解。”叶先生每个月都要发作两三次,几个小时的疼痛常常难以忍受,发作剧烈时,还会有恶心呕吐的感觉。

如果碰上工作紧张或情绪有波动时,发作次数会增加到三四次。每当发起病来,叶先生便难以入睡,为了解决这个毛病,他多次前往省内外的三级综合医院求治,运用了各种治疗手段,均没有明显改善,头疼的毛病渐渐地就“赖”上了他。

今年7月,恰逢南安市中医院杨叔禹教授团队的医生到金淘镇进行义诊,叶先生抱着试试看的态度,让杨叔禹把脉问诊。

针对叶先生的病情,杨叔禹考虑该病是由痰火所致,团队的医生为他制定了一套详尽的治疗方案,并开出中医药处方,治疗一段时间后,叶先生



头疼时的症状减轻不少,每次发作的时间减少了两三个小时,发作频率也大大降低。

在随后的治疗中,杨叔禹教授团队的医生叶艺东为叶先生诊治。经过2个月的治疗,叶先生头痛的毛病不再复发。

记者了解到,2020年12月,南安市中医院引进了国家级名老中医杨叔禹,开办了“师带徒”培训班,叶艺东便是培训班的“徒弟”之一。通过杨叔禹的言传身教,“徒弟”们学习了他独特的中医诊治经验以及一些临床知识,让南安市中医院医护人员的技术得到明显提高,更让很多患疑难杂症的患者得到了实实在在的诊治。

陈女士也是受益患者之一。陈女士今年51岁,此前因中暑导致了发热和声音嘶哑,最终不能发声,甚至要靠

书写才能与人交流。

为此,她先后求诊2家三甲医院,开展了头颅CT、肺部CT、喉镜等检查后,被诊断为左声带麻痹、慢性咽喉炎,其间口服西药、中成药的方法都尝试过,然而问题都没得到解决。

一个多月过去,陈女士前往南安市中医院就诊。杨叔禹教授团队的医生详细问诊后,了解陈女士平时容易抑郁,此次失声的起源是与人争吵,结合舌脉、四诊等,考虑她为肝气郁滞、疏泄不畅的情况,还兼有脾虚湿蕴、清阳不升。因此,为她开了中药组成的配方加以调理。

一星期后复诊,陈女士嘶哑失声的症状明显减轻。一个月后再次复诊,陈女士失声的问题基本解除。

“自从引进杨叔禹教授后,他高尚的医德、精湛的医术、满意的疗效,获

得了患者的广泛称赞。”叶艺东告诉记者,“师带徒”培训班成立2年多来,杨叔禹教学方式灵活,在门诊、义诊及查房过程中,将中医知识传授给跟诊的医生。同时,参与多病区疑难病症的会诊,将临床经验毫不保留地传授。

值得一提的是,杨叔禹常常带领培训班的医生前往基层义诊,金淘、丰州、仑苍、石井等都有他们的脚印,“义诊一方面免费为市民检查身体,看诊开方,提供健康咨询服务,让当地百姓在家门口就能享受到一流中医特色诊疗服务,另一方面面向市民传播了中医药文化,扩大了中医药的影响力。”叶艺东表示,未来,南安市中医院的医护人员将继续跟师,认真学习与继承老专家的经验、特长,同时刻苦钻研,逐步汇聚中医优势力量,促进学科交叉融合,推动医院高质量发展。

孩子需要补充维生素D吗?

■本报记者 黄伟励

“网上说孩子需要补充维生素D,那我们家宝宝需要补充吗?”“为什么要补充维生素D?什么时候开始吃呢?”“药店里有鱼油、鱼肝油、维生素D、维生素AD,到底哪个才是适合宝宝的呢?”家住柳城的郑女士今年刚成为一个新手妈妈,不少育儿知识都是从网上学习。然而,关于维生素D的消息,网友的说法各不相同,是否要给孩子补充维生素D、如何补充的问题困扰她很久。

“为什么要补充维生素D呢?因为儿科有一个疾病称为营养性维生素D缺乏性佝偻病。营养性维生素D缺乏是引起佝偻病最主要的原因。”南安市妇幼保健院新生儿科医生黄慧萱告诉记者,该病是由于儿童体内维生素D不足导致钙和磷代谢紊乱、生长着的长骨干骺端生长板和骨基质矿化不全,表现为生长板变宽和长骨的远端周长增大,在腕、踝部扩大及软骨关节处呈串珠样隆起、软化的骨干受重力作用及肌肉牵拉出现畸形等。

因此,维生素D对孩子来说很重要。据介绍,补充维生素D的途径不少,可以采用母乳或配方奶粉、日晒、日常膳食、维生素D补充剂。但孩子实际可以从母乳、食补中获取到的维生素D含量相对较少,不少家长通过日晒来补充充足的维生素D,但是这种方法需要日光充足、皮肤暴露范围足够,暴露在阳光中时间充足。宝宝皮肤娇嫩,过久暴露在阳光下,容易晒伤,以此方式补充维生素D的难度较高。

黄慧萱说,天然食物中的维生素D含量很少,也无法达到宝宝的日常需求,所以就需要给宝宝补充维生素D,维生素D有D₂和D₃两种,分别来源于植物和动物,其生理作用基本相同。